

浙江中医药大学党委书记黄文秀,开讲抗疫思政课

# 生机勃勃的街头巷尾 就是最鲜活的大课堂



今天起,浙江中医药大学师生将陆续接种新冠肺炎疫苗第二剂。之前,该校超过八成师生已完成新冠疫苗(第一剂)接种,学生接种数达到一万五千人。“同学们基本都进行了疫苗接种。在五一小长假,杭州西湖游客如潮,武汉黄鹤楼灯光璀璨,全国各地的街头巷尾生机勃勃。这一切,就是最鲜活生动的思政大课堂。”

没有刻板的说教,没有空洞的口号,5月12日,第110个国际护士节当天,浙江中医药大学党委书记黄文秀以《伟大抗疫精神的教育价值与实践路径》为题,通过现场宣讲和网络直播相结合的方式,以鲜活人物和生动事例为“教案”,为全校学生上了一堂生动的抗疫思政课。

## 现实生活是最鲜活教材 全民书写伟大抗疫精神

“学习抗疫大课,我们要向逆流而上的英雄模范人物致敬,也向坚守在普通岗位的平凡人致敬。”黄文秀说,伟大抗疫精神,是在中国共产党的领导下,武汉人民、湖北人民、全中国人民,用万众一心、用赤诚奉献、用众志成城、用克难攻坚来共同书写的。

浙江曾陆续派出17批队伍,共2018名队员前赴湖北武汉和荆门参与抗疫。作为医科院校,浙江中医药大学医务人员彰显抗疫担当:呼吸科医生董雷第一时间递交了请战书;主管护师刘欣欣,毫不犹豫地“医务人员调配志愿申请表”上书写“愿赴外省支援”;ICU主管护师顾月琴,在大年初一踏上了前往武汉的列车……学校3家直属附属医院千余人请战驰援湖北乃至意大利等地,最后在上级部门统筹安排下选派16人相继赶赴湖北、意大利抗击疫情。

2020年,浙江中医药大学3个集体、14名个人获全国全省表彰。其中,因在疫情防控工作中作出突出贡献,黄小民教授荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号。黄小民原本已退休,疫情发生后,66岁的他毅然奔赴抗疫最前线——武汉,他每天巡查2-3家医院,穿脱防护服4-6次,每天工作12-14个小时。他注重发挥中西医结合优势,对重症病人开展中医会诊,提出辨证施治的治疗方案在重症患者临床救治中得到推广应用,为疫情初期治疗新冠肺炎提出新思路,取得良好效果。

“我申请加入中国共产党,一切行动向党员看齐,在疫情攻坚战中请战一线,勇往直前,决不后退,时刻准备为党和人民牺牲一切!”该校余娅娟、朱强、刘欣欣、刘婷婷、李楠这5名援鄂队员在抗疫中火线入党。

此外,浙江中医药大学积极参与国际抗疫。学校附属医院研制的“银翘败毒汤”“麻杏千金汤”“清轻固本汤”“葶苈泻肺汤”,随浙江省组建的中国赴意大利抗疫医疗专家组走出国门,将中药院内制剂推向世界。

“新冠肺炎疫情是百年来全球发生的最严重的传染病大流行,是自新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件。”黄文秀介绍说,一年以后,再次回首,可以看到,党中央始终坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位。

今年是中国共产党成立100周年,全党正在深入开展党史学习教育。黄文秀说,讲好抗疫这堂“大思政课”,特别需要教育青年弄清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等基本道理,坚定不移听党话、跟党走,为实现第二个百年奋斗目标不懈奋斗。

人无精神则不立,国无精神则不强。黄文秀表示,从红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、抗战精神,到大庆精神、“两弹一星”精神,再到载人航天精神、抗震救灾精神等,在我们党带领人民进行革命、建设和改革的进程中,形成了许多伟大的革命精神,为伟大抗疫精神提供了新时代的源头活水,它们共同构成了中国共产党人的精神谱系。

## 逆行英雄就在大家身边 青年学子感悟大医精诚

“故学者必须博极医源,精勤不倦,不得道听途说,而言医道已了,深自误哉。”黄文秀说,大医精诚是中医的核心理念,而最鲜活的事例,就在浙江中医药大学师生的身边,学校很多教师用自己的身体力行给青年学生树立了榜样。

该校副校长温成平教授是国家中医免疫病学领域的权威专家。为了改善呼吸道症状和肺功能、消化道症状和肠道菌群-免疫功能,他带领团队研制了外用穴位贴敷的“宣肺解毒贴”和“运脾化湿贴”两种贴剂,迅速生产数万份送往武汉。

该校附属第一医院(浙江省中医院)副院长杨珺超,在意大利疫情最严重的时候,作为抗疫医疗专家组成员奔赴意大利。

该校基础医学院、公共卫生学院傅传喜教授牵头,编撰出的中国第一本疫苗学教材《疫苗与免疫》付梓完成,并由抗击新冠疫情领军人物钟南山院士倾情作序。

该校附属第一医院(浙江省中医院),牵头浙江省新冠肺炎应急研发攻关项目,制订完成了浙江省新冠肺炎中医药推荐方案(第一到第四版)。附属第二医院(浙江省新华医院)第一时间成立专家组,制成预防汤剂免费向市民和一线医务人员发放,并赶制800份防疫香囊赠予防疫一线的浙江援鄂医护人员。附属第三医院(浙江省中山医院、浙江省针灸推拿医院)在国医大师葛琳仪组方指导下研制推出防感颗粒、防感散、防感烟熏包等系列中药制剂,向全省推广使用15万余贴。动物实验研究中心为疫苗研发提供主动免疫动物实验。

徐倩玮、张陈琳、诸清飞、杨淑琦……学生志愿者们也积极服务在抗疫一线。

黄文秀认为,伟大抗疫精神既是战胜疫情的思想武器,也是提升大学生思想道德水平的重要价值引领。“同学们,作为青年大学生,作为医学院校的大学生,你们要自觉践行伟大抗疫精神,把学习作为首要任务,不断提高与时代发展和社会需求相适应的素质和能力,关键时刻顶得上,用得好,以真才实学服务人民,以创新创造贡献国家。”

对着一张张年轻的脸庞,黄文秀提出了殷切希望:加强政治理论学习,做一个理想信念坚定的人;加强思想道德修养,做一个家国情怀深

厚的人;加强文化知识学习,做一个能力本领过硬的人;加强社会实践锻炼,做一个服务奉献自觉的人。



从五千年前的炎帝神农氏,到唐朝的《备急千金要方》,再到明朝李时珍的《本草纲目》,中华民族历来倡导大医精诚、悬壶济世、医者仁心的从医理念。未来前进的道路上,我们仍然会面临各种各样的风险挑战、激流险滩。我们要深入领会伟大抗疫精神的丰富内涵和教育价值,厚植家国情怀,刻苦学习知识,为中华民族伟大复兴贡献青春力量。

——2018级中医学专业(五年制) 史叶舟

黄书记举了很多事例,主角都是我们熟悉的老师。作为新时代医学院校的大学生,我们要向前辈们看齐,记住这堂“抗疫思政课”带给我们的智慧和勇气、信念和力量,向好老师、好榜样们学习,在新时代的伟大征程上勇往直前。

——2019级临床医学专业 沈阳

春风化雨,润物无声。黄书记的这堂思政课,是跟现实结合起来讲的,直抵人心,非常鲜活。我国抗疫的这份优秀答卷,充分展示了党的领导和社会主义制度的优势,进一步坚定了人们对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,是最生动的教材,我听后热血沸腾,很有感触。

——2019级预防医学专业 王焜伊



本报记者

陈素萍

通讯员

金鑫俊



扫一扫  
一起上  
思政课